
 

माइडं मपॅ –�ाणी श¹द मKये िलहGन माइडं 

िलहा. जसे मोठे �ाणी, पाळीव �ाणी, पJी

गटातले �ाणी सांगायला मलेु िवसरली असतील तर �यां(या लJात आणनू sा

आपण कोण�या आधारावर �ा,यांना वगेवगे�या गटात टाकले आह े

काय खातात Tाव}न सUुा �यांचे वग.करण करता येते 

वग.करणाचा इितहास : 

1. ए%र!टोटल ने सवा�त �थम �ा,यांचे वग.करण केले होते

वग.करण केले होते. 

2. Tा पUतीला कृि:म पUत Lहणतात

3. काही वषा� नंतर नैसिग�क पUितचा  उपयोग केला गलेा जी शरीराचा आकार

गणुधम� या मsुांवर आधा%रत होती

�ाणी 

या पUतीनसुार �ा,यांचे दोन गटात वग.करण केले जाते 

1. पÈृरqज ूनसलेले - असमपÈृरqज ू

2. पÈृ रqज ूअसलेले – समपÈृरqज ू 

 असमपÈृरqज ू 
पÈृरqज ूनसतो  
 |सनी मKये कSलािवदरे नसतात 
चेता रqज ूअसेल तर तो अधर बाजसू असतो 

¨दय असSयास शरीरा(या पÈृ बाजसू असते 
 
 

 

पढुे असमपÈृरqज ूची 10 संघात िवभागणी केली आहे

समपÈृरqजचूी ३ उप संघात िवभागणी केली आहे

6 .�ाRयांचे वगHकरण 

िलहGन माइडं मपॅ करण.े मलुांनी सांिगतलेली नाव ेआधीपासनूच वगेवगे�या गटात 

पJी, िकडे, अ�या, पा,यात राहणारे, सरपटणारे वगैरे. जर TापैकX एखाsा 

सांगायला मलेु िवसरली असतील तर �यां(या लJात आणनू sा. 

आपण कोण�या आधारावर �ा,यांना वगेवगे�या गटात टाकले आह े? Tा आधाराला िनकष Lहणतात

काय खातात Tाव}न सUुा �यांचे वग.करण करता येते . 

ए%र!टोटल ने सवा�त �थम �ा,यांचे वग.करण केले होते. �यानी आकार, सवयी ,अिधवास Tा आधारे 

Tा पUतीला कृि:म पUत Lहणतात. 

काही वषा� नंतर नैसिग�क पUितचा  उपयोग केला गलेा जी शरीराचा आकार, पेशी, गणुसू:

गणुधम� या मsुांवर आधा%रत होती. 

�ाणी वगHकरणाची पारंपा@रक पSत. 

या पUतीनसुार �ा,यांचे दोन गटात वग.करण केले जाते  

असमपÈृरqज ू�ाणी आिण  

समपÈृरqज ू �ाणी  

 समपÈृरqज ू 
पÈृरqज ूअसतो  

|सनी मKये कSलािवदरे नसतात  कSलािवदरे िकंवा फुÉफुसे असतात 
चेता रqज ूअसेल तर तो अधर बाजसू असतो  चेता रqज ूएकच पोकळ आिण शरीरा(या

बाजसू असतो  
¨दय असSयास शरीरा(या पÈृ बाजसू असते  ¨दय शरीरा(या अधर बाजसू असते 

 
 

संघात िवभागणी केली आह.े 

उप संघात िवभागणी केली आह.े  
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आधीपासनूच वगेवगे�या गटात 

जर TापैकX एखाsा 

कष Lहणतात. कोणते �ाणी 

अिधवास Tा आधारे 

गणुसू:, जवैरासायिनक 

कSलािवदरे िकंवा फुÉफुसे असतात  
चेता रqज ूएकच पोकळ आिण शरीरा(या  पÈृ 

¨दय शरीरा(या अधर बाजसू असते  



 

1. रोबट� ि हटाकरची पंचस�ृी पUत सKया �चिलत आहे

2. यामKये फd सव� बह²पेशीय �ा,यांचा समावशे केला आहे

3. या पUती मKये खाली िदलेSया मsुांचा आधार घतेला आह े

1. रचना�मक संघटन –  

जीवP=य >तर – एकपेशीय �ाणी.  

 

 

 

 

 

पेिश>तर – अनेक पेशी असतात पण ऊती तयार झालेSया 

 

 

 

 

 

 

पेशी-ऊती >तर – ऊती तयार झालेSया असतात qयां(या मदतीने शारी%रक ि�या पार पडतात

 

�ाणीसृUीचे �चिलत वगHकरण 

 

पंचस�ृी पUत सKया �चिलत आह.े 

यामKये फd सव� बह²पेशीय �ा,यांचा समावशे केला आह.े 

या पUती मKये खाली िदलेSया मsुांचा आधार घतेला आह े 

अनेक पेशी असतात पण ऊती तयार झालेSया नसतात.  

ऊती तयार झालेSया असतात qयां(या मदतीने शारी%रक ि�या पार पडतात. 
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ऊती- अवयव >तर – काही  ऊती एक: येऊन अवयव तयार झालेले असतात पण अवयव सं!था तयार झालेSया 

नसतात. 

 

 

 

 

अवयव सं>था >तर – िविश� काया�साठी अनेक अवयव 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. शारी%रक समिमती- छेद घतेSयास शरीराचे समान भाग होतात िकंवा  नाही 

यावर आधा%रत 

असमिमत  शरीर - असा कोणताही अJ नसतो qयातनू छेद घतेSयास 

समान भाग होव ूशकतील उदा. 

अ%रय समिमती – मKय अJातनू जाणा~या को

घतेSयास दोन समान भाग होतात

ि£पा§� समिमती – एकच अJ असा असतो qयातनू छेद घतेSयास दोन 

समान भाग होतात उदा. मानव, 

 

काही  ऊती एक: येऊन अवयव तयार झालेले असतात पण अवयव सं!था तयार झालेSया 

िविश� काया�साठी अनेक अवयव एकमकेांना जोडून अवयव सं!था तयार झालेली असते

छेद घतेSयास शरीराचे समान भाग होतात िकंवा  नाही 

असा कोणताही अJ नसतो qयातनू छेद घतेSयास 

न भाग होव ूशकतील उदा. अिमबा, पॅरामिेशयम. 

तनू जाणा~या कोण�याही �तलातनू छेद 

दोन समान भाग होतात. उदा. तारामासा  

एकच अJ असा असतो qयातनू छेद घतेSयास दोन 

मानव, बेडूक मासे, कXटक 
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काही  ऊती एक: येऊन अवयव तयार झालेले असतात पण अवयव सं!था तयार झालेSया 

एकमकेांना जोडून अवयव सं!था तयार झालेली असते.  



 

2. आs !तर/ जनन!तर – बह²पेशीय �ा,यांमKये �यां(या �णू

अव!थेतील वाढी(या सरुवाती(या काळात पेशZचे आs!तर तयार 

होतात qयापासनू पढुे िविवध ऊती व अवयव तयार होतात

�ा,यांमKये फd दोन आs !तर असतात तर बह²तांश सव� �ा,यांमKये 

तीन !तर असतात. 

3. दहेगहुा – शरीर आिण आतील अवयव यां(या मधे असलेSया पो

दहेगहुा दÊेगहुा नसते. उदा. चपट्या कृमी

मानव ,बेडूक,कXटक. काही �ा,यांमKये 

 

4. खडंीभवन- जर शरीर छोट्या-छोट्या

Lहणतात. उदा. गांडूळ.  

 

 

 

 

वरील सव�  मsुांचा  आधार घेऊन �ा,यांचे आधिुनक वग.करण केले आह े

असमपÈृरqज ू– पÈृ रqज ूनसलेले - यांचे नऊ संघ खालील �माण ेआहते

१. रंËीय  

२. िसलPटराटा/ िनडे%रया 

३. चपट्या कृमी 

४. गोल कृमी  

५. वलयी 

बह²पेशीय �ा,यांमKये �यां(या �णू 

वाढी(या सरुवाती(या काळात पेशZचे आs!तर तयार 

होतात qयापासनू पढुे िविवध ऊती व अवयव तयार होतात. काही 

�ा,यांमKये फd दोन आs !तर असतात तर बह²तांश सव� �ा,यांमKये 

शरीर आिण आतील अवयव यां(या मधे असलेSया पोकळीस दहेगहुा Lहणतात

चपट्या कृमी, तर काही �ा,यांमKये दहेगहुा असते. उदा. बह²तांश 

काही �ा,यांमKये खोटी िकंवा फसवी देहगहुा असते उदा.गोल कृमी 

छोट्या समान भागांमKये िवभागलेले असेल तर �याला खडंीभिवत शरीर 

वरील सव�  मsुांचा  आधार घेऊन �ा,यांचे आधिुनक वग.करण केले आह े 

यांचे नऊ संघ खालील �माण ेआहते. 
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हा Lहणतात. काही �ा,यांमKये 

बह²तांश �ाणी जसे 

गोल कृमी  

समान भागांमKये िवभागलेले असेल तर �याला खडंीभिवत शरीर 



 

६. संिधपाद  

७. मदृकुाय  

८. कंटकचम.  

९. अध�समपÈृरqज ू 

या नऊ संघांची सिव!तर मािहती प!ुतकात िदली आहे

 

समपÈृरqज ू– पÈृ रqज ूअसलेले – यांचे तीन उपसंघामKये वग.करण केले 

आह.े 

अ. प(ृछसमपÈृरqज ू/ क]चकुयdु 

असतो Lहणनू �यांना प(ृछसमपÈृरqज ूLहणतात

आवरणाने झाकलेले असते. ह ेसागरात राहतात आिण उभयिलंगी 

असतात. 

 

आ. शीष�समपÈृरqज ू - पÈृ रqज ूशरीरा(या लां

माशासारख ेअसतात आिण सागरात राहतात

आिण कSलािवदरे असतात. ह ेएकिलंगी �ाणी असतात

 

  

इ. पÈृवशंीय –पÈृ रqज ूनाहीसा होऊन �या(या जागी पाठीचा कणा 

असतो. �यांचे डोके पणू� िवकिसत झालेले असते

सरुिJत असतो. हा उपसंघ सहा वगा�त िवभाग

खालील �माण ेआहते . 

  

1. च�मखुी – जबडे नसतात .�याजागी चिुशमखु असते

नसतात. ह े�ाणी बाT परजीवी असतात  उदा

 

 

या नऊ संघांची सिव!तर मािहती प!ुतकात िदली आह.े �यासाठी प!ुतक पाहण.े  

यांचे तीन उपसंघामKये वग.करण केले 

क]चकुयdु – फd शपेटी(या भागातच पÈृरqज ू

असतो Lहणनू �यांना प(ृछसमपÈृरqज ूLहणतात. शरीर कंुचकू 

ह ेसागरात राहतात आिण उभयिलंगी 

पÈृ रqज ूशरीरा(या लांबी इतका असतो. लहान 

असतात आिण सागरात राहतात. |सनी मोठी असते 

ह ेएकिलंगी �ाणी असतात. 

पÈृ रqज ूनाहीसा होऊन �या(या जागी पाठीचा कणा 

�यांचे डोके पणू� िवकिसत झालेले असते. मPद ूकवटीत 

हा उपसंघ सहा वगा�त िवभागलेला आह.े ह ेउपसंघ 

�याजागी चिुशमखु असते. �वचेवर खवले 

बाT परजीवी असतात  उदा. पेyोमायझोन 
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2. म�!य – शीतरdX असतात. समwुा(या िकंवा गोड्या पा,यात 

राहतात. शरीर दो]ही टोकांना िनमळुते अस

पोह,यासाठी पर असतात. शरीरावर खवले असतात

कSया£ारे होते.उदा. रोहG, पापलेट, शाक�

 

 

3. उभयचर – िडंब अव!थेमKये फd पा,यात राहतात आिण जलीय 

§सन करतात. �ौढा अव!थेमKये पाणी आिण जमीन दो]हीत राहG 

शकतात आिण §ास घऊे शकतात Lहणनू �यांना उभयचर Lहणतात

�वचा मऊ आिण ओलसर असते. बाTकण� नसतो पण कण�पटल 

असते. डोळे बटबटीत असतात आिण पाप,या नसतात

नसते.उदा. बेडूक, टोड, सेलेमPडर 

 

 

4. सरीसपृ –पणू�पण ेभचूर होऊन सरपटणारे पिहले 

असतात. �वचा कोरडी व खवलेयdु असते

नसतो. नख ेअसतात. उदा. कासव, 

 

5. पJीवग� – उ�ण रdX असतात. शरीर दो]ही टोकांना िनमळुते असते 

–हवलेा िवरोध कर,यासाठी. पढुचे पाय पंखांमKये परावत.त झालेले 

असतात. नख ेअसतात. िपसे असतात

Oपांतर चोचीत झालेले असते. उदा. 

पे]गईुन 

 

 

 

समwुा(या िकंवा गोड्या पा,यात 

शरीर दो]ही टोकांना िनमळुते असते. पोह,यासाठी. 

शरीरावर खवले असतात. §सन 

शाक� , समwुी घोडा.  

िडंब अव!थेमKये फd पा,यात राहतात आिण जलीय 

�ौढा अव!थेमKये पाणी आिण जमीन दो]हीत राहG 

ऊ शकतात Lहणनू �यांना उभयचर Lहणतात. 

बाTकण� नसतो पण कण�पटल 

डोळे बटबटीत असतात आिण पाप,या नसतात. मान पण 

पणू�पण ेभचूर होऊन सरपटणारे पिहले �ाणी. शीत रdX 

�वचा कोरडी व खवलेयdु असते. मान असते. बाÊÃकण� 

, पाल, साप,  सरडा ,ससुर  

शरीर दो]ही टोकांना िनमळुते असते 

पढुचे पाय पंखांमKये परावत.त झालेले 

िपसे असतात. मान असते. जबड्याचे 

. मोर, पोपट, कबतुर, बदक, 
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6. स!तन �ाणी – दधू !Ìवणा~या |ंथी असतात

असतात. बाÊÃकांकाळ केसां(या िकंवा लोकरी(या !व}पात असते

वटवाघळु .  

     

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

दधू !Ìवणा~या |ंथी असतात. उ�ण रdX असतात. डोके, मान, धड व शपेटू असते

बाÊÃकांकाळ केसां(या िकंवा लोकरी(या !व}पात असते. उदा. मानव, कांगा}, कु:ा
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धड व शपेटू असते. नख ेिकंवा खरू 

कु:ा, डॉिSफन, 



 

�. 1  : %रकाLया जागा भरा.  

1. नकु�याच केलेSया अ�यासानुसार प�ृवीवर अदंाज े

असा अदंाज वत�वला गलेा आहे

2. |ीक त�ववे ा .................... 

3. अ%ॅर!टॉटल यांनी वापरलेSया वग.करणा(या पUतीला 

4. डॉ¹झ!ंकX आिण मेअर यांनी ...................... 

5. असमपÈृरqज ू�ाणी ........ संघांमKये िवभागले आहते

6. ................ ही शरीराला आधार दणेारी लांब दो~यासारखी संरचना �ा,यां(या शरीरात पÈृ बाजसू असते

7. समपÈृरqज ू�ाणीसंघाची िवभागणी 

8. ............... या उपसंघाचे सहा वगा�त वग.करण केले आहे

9. एकपेशीय �ा,यां(या शरीराचे संघटन 

10. बह²पेशीय �ा,यांमKये अनेक पेशी असनूही ऊती तयार झालेSया नसतील तर अशा �ा,यांचे शरीर 

संघटन दाखवते. 

11. शरीरात पेशी एकि:त येऊन ऊती तयार होतात व �यां(या मदतीने शारी%रक ि�या पार पाडSया जातात

अशा �कारात .................. संघटन असते

12. ................................... यामKये िविश� काया�साठी अनेक अवयव एकमकेांना जोडून अवयव सं!था 

तयार झालेली असते.    

13. ........... शरीरा(या बाबतीत असा कोणताही अJ नसतो कX qयामधनू छेद घतेSयास शरीर दोन भागांत 

िवभागले जाऊ शकते.  

14. .............. या शरीरा(या बाबतीत मKय अJातून जाणा~या कोण�याही �तलातून छेद घतेSयास दोन समान 

भाग पडतात.  

15. ................ या �कारात शरीराचा एकच अJ असा असतो कX �या अJातनूच काSपिनक छेद घतेSयास 

दोन समान भाग होतात.  

16. आs!तरांपासनूच �ा,यां(या शरीरात िविवध 

17. दहेगहुा असणा~या �ा,यांना ............... 

18. दहेगहुा नसणा~या �ा,यांना ................. 

19. रंËीय �ाणीसंघातील �ा,यां(या शरीरावर असं�य िछw ेअसतात

Lहणतात. 

�ा,यांचे वग.करण – सराव �� 

नकु�याच केलेSया अ�यासानुसार प�ृवीवर अदंाज े.......  दशलJ �कार(या �ा,यां(या �जाती असा यात 

असा अदंाज वत�वला गलेा आह.े   

.................... यांनी सवा�त पिहSयांदा �ा,यांचे वग.करण केले होते.  

अ%ॅर!टॉटल यांनी वापरलेSया वग.करणा(या पUतीला ..............  Lहणतात.  

...................... आधा%रत असलेली वग.करण पUत अमलात 

संघांमKये िवभागले आहते.  

ही शरीराला आधार दणेारी लांब दो~यासारखी संरचना �ा,यां(या शरीरात पÈृ बाजसू असते

पÈृरqज ू�ाणीसंघाची िवभागणी .......... उपसंघात केलेली आह.े  

उपसंघाचे सहा वगा�त वग.करण केले आह.े 

एकपेशीय �ा,यां(या शरीराचे संघटन ................. या �कारचे असते.  

बह²पेशीय �ा,यांमKये अनेक पेशी असनूही ऊती तयार झालेSया नसतील तर अशा �ा,यांचे शरीर 

न ऊती तयार होतात व �यां(या मदतीने शारी%रक ि�या पार पाडSया जातात

संघटन असते.  

यामKये िविश� काया�साठी अनेक अवयव एकमकेांना जोडून अवयव सं!था 

 बाबतीत असा कोणताही अJ नसतो कX qयामधनू छेद घतेSयास शरीर दोन भागांत 

या शरीरा(या बाबतीत मKय अJातून जाणा~या कोण�याही �तलातून छेद घतेSयास दोन समान 

या �कारात शरीराचा एकच अJ असा असतो कX �या अJातनूच काSपिनक छेद घतेSयास 

आs!तरांपासनूच �ा,यां(या शरीरात िविवध ......... तयार होतात. 

............... असणारे �ाणी Lहणतात.   

................. �ाणी Lहणतात.   

रंËीय �ाणीसंघातील �ा,यां(या शरीरावर असं�य िछw ेअसतात. �या िछwांना .............. 
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दशलJ �कार(या �ा,यां(या �जाती असा यात 

आधा%रत असलेली वग.करण पUत अमलात आणली होती.  

ही शरीराला आधार दणेारी लांब दो~यासारखी संरचना �ा,यां(या शरीरात पÈृ बाजसू असते.   

बह²पेशीय �ा,यांमKये अनेक पेशी असनूही ऊती तयार झालेSया नसतील तर अशा �ा,यांचे शरीर .............. 

न ऊती तयार होतात व �यां(या मदतीने शारी%रक ि�या पार पाडSया जातात, 

यामKये िविश� काया�साठी अनेक अवयव एकमकेांना जोडून अवयव सं!था 

 बाबतीत असा कोणताही अJ नसतो कX qयामधनू छेद घतेSयास शरीर दोन भागांत 

या शरीरा(या बाबतीत मKय अJातून जाणा~या कोण�याही �तलातून छेद घतेSयास दोन समान 

या �कारात शरीराचा एकच अJ असा असतो कX �या अJातनूच काSपिनक छेद घतेSयास 

.............. आिण .............. 



 

20. िसलPटराटा �ाणीसंघातील �ा,यांचा आकार 

21. शरीर सडपातळ आिण पानासारख ेिकंवा पÆीसारख ेचपटे असते

22. शरीर लांबट, बारीक धा=यासारख ेिकंवा दडंगोलाकार असते

23. ह े�ाणी लांबट, दडंाकृती असून �यां(यात कायखं

..................Lहणतात.  

24. .............. �ाणीसंघ हा �ा,यांमधील सवा�त मोठा आिण जीवन

संघ आह.े 

25. qया �ा,यांचे शरीर मऊ, बळुबळुीत असते Lहणनू यांना 

26. ............. या िशपंSयापासनू मोती िमळिवतात

27. कंटकचम. �ाणी ............... (या सहाÃयाने �चलन करतात

28. फd शुडेंमKयेच पÈृरqज ूअसतो Lहणनू यांना 

29. ....................या �ा,याला असमपÈृरqज ू�ाणी आिण समपÈृरqज ू�ाणी यांमधील दवुा Lहणतात

30. पÈृवशंीय �ा,यांमKये पÈृरqज ूनाहीसा होऊन �या(या जागी 

31. ............... �ाणीवगा�तील �ा,यांना जबडेिवरहीत चषूीमखु असते

32. म�!य �ाणीवगा�तील �ा,यांना पोह,यासाठी 

33. �ाणी उ��ांती �मानसुार पणू�पण ेभचूर होऊन सरपटणारे पिहले �ाणी Lहणज े

�. 2 : एका वा^यात उ रे िलहा.  

1. �ा,यांचे वग.करण Lहणज ेकाय 

2. अ%ॅर!टॉटल यांनी कोण�या मsुां(या आधारावर वग.करण केले होते

3. वग.करणाची नैसिग�क पUत ही कोण�या मदुs्ांवर आधा%रत होती 

4. पारंपा%रक पUतीनसुार पÈृरqज ूनावाचा अवयव आह ेकX नाही या 

दोन िवभागात वग.करण केले जाते

5. सKया रोबट� ि हटाकर(या पंचस�ृी पUतीनसुार फd सव� बह²पेशीय �ा,यांचा समावशे 

केला आह.े   

6. पंचस�ृी पUतीमKये �ा,यांचे वग.करण करताना कोण�या 

7. चपट्या कृमZमKयेकोणते संघटन असते

8. शरीर आिण आतील अवयव यांदरLयान असलेSया पोकळीस काय Lहणतात

9. दहेगहुा कशी तयार होते? 

10. फसवी दहेगहुा Lहणज ेकाय? 

िसलPटराटा �ाणीसंघातील �ा,यांचा आकार ........... िकंवा ............ आकारासारखा असतो

शरीर सडपातळ आिण पानासारख ेिकंवा पÆीसारख ेचपटे असते, Lहणनू यांना .............. 

बारीक धा=यासारख ेिकंवा दडंगोलाकार असते, Lहणनू �यांना ................. 

दडंाकृती असून �यां(यात कायखडं-खडंीभवनआढळते, Lहणनू �यांना 

�ाणीसंघ हा �ा,यांमधील सवा�त मोठा आिण जीवन-संघषा�त सव� �कारे यश!वी झालेला असा 

बळुबळुीत असते Lहणनू यांना ............. �ाणी Lहणतात.   

या िशपंSयापासनू मोती िमळिवतात. 

(या सहाÃयाने �चलन करतात.  

फd शुडेंमKयेच पÈृरqज ूअसतो Lहणनू यांना ...............�ाणी Lहणतात.  

या �ा,याला असमपÈृरqज ू�ाणी आिण समपÈृरqज ू�ाणी यांमधील दवुा Lहणतात

पÈृवशंीय �ा,यांमKये पÈृरqज ूनाहीसा होऊन �या(या जागी ................... असतो.  

�ाणीवगा�तील �ा,यांना जबडेिवरहीत चषूीमखु असते.  

म�!य �ाणीवगा�तील �ा,यांना पोह,यासाठी .........आिण ........... पर असतात.  

�ाणी उ��ांती �मानसुार पणू�पण ेभचूर होऊन सरपटणारे पिहले �ाणी Lहणज े.............. 

�ा,यांचे वग.करण Lहणज ेकाय ?  

अ%ॅर!टॉटल यांनी कोण�या मsुां(या आधारावर वग.करण केले होते?  

वग.करणाची नैसिग�क पUत ही कोण�या मदुs्ांवर आधा%रत होती ?  

पारंपा%रक पUतीनसुार पÈृरqज ूनावाचा अवयव आह ेकX नाही या मदुs्ांवर आधा%रत �ाणी स�ृीचे कोण�या 

दोन िवभागात वग.करण केले जाते? 

रोबट� ि हटाकर(या पंचस�ृी पUतीनसुार फd सव� बह²पेशीय �ा,यांचा समावशे ‘�ाणीस�ृी

पंचस�ृी पUतीमKये �ा,यांचे वग.करण करताना कोण�या 5 मदुs्ांचा आधार घतेलेला आहे

चपट्या कृमZमKयेकोणते संघटन असते? 

शरीर आिण आतील अवयव यांदरLयान असलेSया पोकळीस काय Lहणतात? 
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आकारासारखा असतो.     

.............. Lहणतात.  

................. Lहणतात.  

संघषा�त सव� �कारे यश!वी झालेला असा 

या �ा,याला असमपÈृरqज ू�ाणी आिण समपÈृरqज ू�ाणी यांमधील दवुा Lहणतात.   

.............. होय.    

मदुs्ांवर आधा%रत �ाणी स�ृीचे कोण�या 

�ाणीस�ृी’ मKये 

दs्ांचा आधार घतेलेला आह?े 



 

11. �ा,यांचे शरीर छोट्या-छोट्या समान भागांत िवभागलेले असेल तर अशा शरीराला काय Lहणतात

12. रंËीय �ाणीसंघातील �ा,याला �यां(या शरीरात पा,याला �वािहत कर,यासाठी कोण�या पेशी मदत करतात

13. िसलPटराटा �ाणीसंघातील �ा,यां(या शुडंकांचा उपयोग कशासाठी होतो

14. qया �ा,यांना छोट्या-छोट्या तकुड्यांनी जोडून तयार झालेली उपांग ेअसतात

15. qया �ा,यां(या �वचेवर कॅिSशयम काब¦नेटचे काटे असतात �यांना 

16. समपÈृरqज ू�ाणीसंघाचे कोण�या तीन उपसंघात वग.करण केले आहे

17. दधू µवणा~या |ंथी असण ेहा कोण�या �ा,यांचा िविश� गणुधम� आहे

 

 

 

छोट्या समान भागांत िवभागलेले असेल तर अशा शरीराला काय Lहणतात

रंËीय �ाणीसंघातील �ा,याला �यां(या शरीरात पा,याला �वािहत कर,यासाठी कोण�या पेशी मदत करतात

िसलPटराटा �ाणीसंघातील �ा,यां(या शुडंकांचा उपयोग कशासाठी होतो? 

छोट्या तकुड्यांनी जोडून तयार झालेली उपांग ेअसतात, �या �ा,यांना काय Lहणतात

qया �ा,यां(या �वचेवर कॅिSशयम काब¦नेटचे काटे असतात �यांना कोणते �ाणी Lहणतात

समपÈृरqज ू�ाणीसंघाचे कोण�या तीन उपसंघात वग.करण केले आह?े 

दधू µवणा~या |ंथी असण ेहा कोण�या �ा,यांचा िविश� गणुधम� आह?े  
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छोट्या समान भागांत िवभागलेले असेल तर अशा शरीराला काय Lहणतात. 

रंËीय �ाणीसंघातील �ा,याला �यां(या शरीरात पा,याला �वािहत कर,यासाठी कोण�या पेशी मदत करतात.  

�ा,यांना काय Lहणतात? 

�ाणी Lहणतात?  


